

EDINOST

Glasi slovenskega političnega društva za Primorsko.

»V edini je moč«.

»EDINOST« izhaja 2 krat na teden vsako sredo in saboto o poludne. Cena za vse leto je 6 gld., za polu leta 3 gld., za četrt leta 1 gld. 50 kr. — Posamezne številke se dobivajo pri upravnistvu in v trafikah v Trstu po 5 kr., v Gorici in v Ajdovščini po 6 kr. — Naročnine, reklamacije in inserate prejema Upravištvu »via Zenta 3«.

Vsi dopisi se pošiljajo Uredništvu »via Torrente« Nuova tipografija; vsak mora biti frankiran. Rokopisi brez posebne vrednosti se ne vračajo. — Inserati (razne vrste naznani in poslanice) se zaračunajo po pogodbi — prav cenó; pri kratkih oglasih z drobnimi črkami se plačuje za vsako besedo 2 kr.

Našim čitateljem in podpornikom.

Z novim letom začne »EDINOST« svoj 8. tečaj. S konca majhen listič, povzdignola se je »EDINOST« zadnja leta do tolike veljave, da ne bi sami bili verjeli; po vseh pokrajinah Slovenije, v zlasti pa na Primorskem močno je razširjena in celo prodaja po tržaških tabakarnah jako raste, kar dokazuje, da se je list dobro ukoreninil tudi v samem mestu. Potrebno pa je in nadejamo se, da nam dragi naši prijatelji ostanejo zvesti tudi v letu 1883 in da naš list čedalje bolj širijo, posebno mej trgovci, župani in obrtniki. Nekaterim prijateljem smo poslali še posebne pozive, katerih pazljivo prečitanje jim nujno priporočamo. Složimo se, delajmo neutrudljivo za narod, kajti le od večjega števila naročnikov je odvisno, da bode naš list morda v polu leta, ali enem letu po 3krat izhajal po prav enakej ceni, kakor dozdaj. Program naš ostane nespremenjen; le boj z našimi nasprotniki tukaj v Trstu utegne postati v novem letu še hujši, nego je bil do sedaj. Do naših podpornikov v gmočnem in duševnem zmislu spregovorimo še par besed v zadnji letošnji številki. Za danes voščimo jim samo prav vesele praznike.

»EDINOST« bode tudi v prih. letu veljala za vse leto 6 gld. — kr.
za polu leta 3 » — »
» četrt leta 1 » 50 »
» 1 mesec — » 50 »

Plačuje se naprej upravnistvu, »Via della Zenta« št. 5, I. nadstropje. Kedor je za to leto še kaj dolžan, naj svoto blagovoli precej poravnati, da ne bode imel kake zamude v prejemanju lista.

Uredništvo in upravnistvo.

Naše vojaštvo in njega preustrojenje.

Novo naredbe pri vojaštvu, ki bodo konečno dovršene uže v aprilu, gotovo so primerne naravi in zgodovini Avstrije, spominjajo nas nekoliko na federalizem, vsled česar pa so tako vznemirile ustavoverce, da so kar začeli upiti, da vlada namerjava poslovaniti armado, da bo to zadnja nesreča za Avstrijo itd.

A znano je, da so ti gospodje tako svojepridni, prav zato pa enostranski, da je škoda za vsako besedo, s katero bi se jim hotelo kaj opravičenega dokazovati.

Dokler ni bilo še stalnih vojsk, to je v začetku srednjega veka, opravljali so vitezi brambo dežele, a za to so smeli delati z ljudstvom prav tako, kakor begovi z rajo; leta 1445 pa je uvedel prvi stalno vojsko francoski kralj Karol VII in po 30. letnej vojni,

Podlistek.

Povodenj.

Neprestano je lilo. Pričakovali smo in vso jesen se bali, da voda izstopi. Ker nam je toliko časa bila osoda mila, nadejali smo se, da nas zapusti in da je zadnji potres ugodno uplival na nje odtok. Te dni je pa le presilno deževalo in na prepolno napita tla je nastopila povodenj.

Ako bo vreme ugodno, tedaj bo cesta v najugodnejšem slučaju proti Rakeku v 10—12 dneh prosta, a to nam v srečo. Bog nas varuj pa dežja. Potem nas čakajo tužni osodopolni nastopki; kajti jedini zaslužek in promet pri nas je zdaj na cesti proti gradu »Hasberg« in Rakeku. Ako bo pa še ta proga zaprta, potem bo hudo, občutljivo pomanjkanje posebno za naš preprosti stan, za našega kmeta. Uže zdaj je mnogo gospodarjev radi dežja silno škode trpelo, posebno posestniki mlinov in žag, koji uže več mesecev niso nijednega novca zaslužili. Če še večja voda nastopi, bode mnogo hiš zalitin, ljudje se bodo morali drugam seliti in škoda na poslopih, na pohištvu bo grozna; najbolj občutljiva pa na hranjenih pridelkih, koji bodo potem več ali manj poškodovani, a so za vsakdanjo hrano neobhodno potrebni.

Da je v našej dolini povodenj velikanska, lahko se umeje, ako se pomisli, da je takrat nad 1583 orolov travnikov, njiv in drugih zemljišč pod vodo. Očesu je to jako čaroben prizor, ako v tem času gleda našo z naravnim krasom obdarovano dolino. V podnožju visoke gore »Gromade« stoji ob glavnej cesti prijazen planinski trg, a poleg njega se razteza neizmerno

1618-1648, vpeljavati so začeli povsod stalne armade, a te so imele v začetku značaj najetih ljudi, ki so smatrali vojaštvo za rokodelstvo. — Še le Francozje so vpeljali takozvani krvavi davek, to je vojsko, v katero je moral vstopiti vsak državljan neke starosti in za nekoliko let. — Tega načela so se poprijele polagoma vse druge evropske države, razen Angleške, katera še vedno najemlja svoje vojake.

A do pred 20 leti so bile tudi glede tega načela nekatere izjeme, oproščenih je bilo prav dosti krvavega davka. Še le Nemška je uvedla občno vojaško dolžnost, in ko se je to načelo leta 1870 pokazalo posebno uspešno, vpeljale so vse države, tudi Avstrija, občno vojaško dolžnost, tako sicer, da denes mora vsak stan brez izjeme odrajavati svoj krvavi davek. A s to novo sistemo se je tudi marsikaj predrugačilo, vojaki so samo 3 leta v stalnej vojski, 9 let pa v rezervi in brambostvu. S tem pa je postalo vojaštvo vse kaj drugega, nego poprej; poprej je bilo posebna »kast«, denes pa je postala popolnoma ljudska naprava. Zato pa ni mogoče denes vojakov tako strogo omejit od takozvanega civilista, in ako nastane zdaj vojna, prešine ves državni organizem, s kratka: vojska je postala ljudska ali popularna. — Ta sprememba pa kliče celo vrsto drugih sprememb za seboj.

V Avstriji živi več narodov, ki ne umejo nemško, kateri jezik je sicer osrednji vojskin jezik; toda z vojaki, ki ostanejo samo 3 leta v vojski, ne da se govoriti nemško, ako niso Nemci. Zarad samo triletne prezence je treba vojake hitro vežbati; ni torej časa učiti jih še le novega jezika, ampak vežbati in učiti jih je treba v materinem jeziku. Vojaka pa je treba tudi navdušati, posebno ob vojnem času; a to ne gre, ako mu predstojniki, generali, oficirji, ne govore v njegovem materinem jeziku.

Še drug važen vzrok govori za bolj federalistični stroj v armadi. — Dandenes je treba postavljati velikanske množine vojakov na noge v primerno kratkem času, ker nobena država, ne more imeti vedno na nogah za vojno potrebnega števila vojakov.

Države morajo torej skrbeti za kolikor le mogoče hitro mobilizacijo svoje armade, zarad tega pa mora biti dotični stroj jako gibljiv in tako razdeljen, da začne na prvi poklic v večih središčih delati z enako močjo in gibčnostjo. — Vsi ti uzroki so prepričali našo vlado, da dosedanje načelo mobilizacije ne bode imelo dobrega uspeha in zarad tega je sklenola avstrijska vlada, da uvede takozvano teritorialno sistemo, ki se ima prvič ozirati na narodnost, drugič na geografično lego zarad lahkije mobilizacije.

Vse cesarstvo je bilo razdeljeno v 80 nabornih okolišev, iz katerih so nabirali novincev za 80 peš-regimentov. Vsak je štel 5 bataljonov. Vseh je toraj bilo 400 bataljonov.

Nabrani bataljoni pa niso ostajali doma, v okoliš;

jezero, po kojem se prepeljavajo čolni in tik njih se premikajo velike, časi jako dolge plavice; napravljene iz hlodov, koji so bili za rez pripravljene, zdaj pa nemogoče s živino jih dovažati, vozijo se po vodi na dotične žage. Voda tega velečastnega zrkala se ve da ni vedno mirna in tiha. Pri nastopu hudega viharja prihajajo grozoviti valovi, da se prepeljavajo le pogumnejši brodarji, kojih imamo pri nas dovolj izvrstnih. O tem slučaju se do sedaj še ni nikaka nesreča pripetila — kajti ne tekne vsakemu vodena pijača!

To je pogled od jedne strani. A od druge? Ako se oziraš iz srede jezera na okrog: Pred seboj uže omenjena prijazna Planina; potem na dalje po cesti vasice in sela: Liplje, Podgora, Grčarevec —; na drugej strani na gričku Jakovica, Laze, Ivanjeselo, grad Hasberg; zopet na tretjej strani malni in v kotičku Podgrad s svojim staroslavnim »zidanim klobukom« (stolpom brez strehe), v kojem je bival svoje dni znani baron Ravbar. Tukaj se z groznim šumom in bučanjem vali peneča voda, koja iz Postojnske jame tu na dan prihaja. In zopet na daleč se vrste prijazni grički in gore s temno zelenim smrekovjem. Nad Ivanjeselom proti Lazom drdra pa železnični vlak —, tista železna kača, koja je svojim strupom naš prej jako živahni in blagostojni trg pičila —, in bode vsled tega pika hiral za vselej.

Nam sicer tužni prizor —! A povodnji o svojem krasu omenjam zatogadelj, ker je istinito onemu, koji ne trpi radi nje škode, veličastna in mikavna. — Zdaj bode lepa prilika, bode precej trije prazniki in za to mnogo dolžega časa. Obče je znano, da kadar naše bogatce dolgi čas muči, ne vedo, kako bi se teže, napravljene po »rumenem mačku«, oddahnoli.

svojem, ampak samo po 2, tako imenovana rezervna bataljona. Drugi 3 so z regimentovim štabom Bog vedi kde dal-č od domovine bili nameščeni. Tja so jim pošiljali z doma novincev in če je vojna nastala morali so tja dobivati rezerviste in potem se dati uvrstiti z drugimi regimenti v brigade, divizije in kore ali oddelke. V to je trebalo veliko skrbi, dela in časa. To je bilo krivo, da do sedaj nismo na bojišče vojakov tako hitro spravljali, kakor sovražniki.

Z novim letom obrne se to vse na bolje. Dobimo namreč 102 regimenta. Vsak bode imel 4 bataljone; vsi vkup toraj 408. Regimenti pa pridejo stari vsi domov in novi se osnovajo tudi doma, vsak v svojem naborskem okolišju (Ergänzungsbezirk).

Naš dosedanj regiment, št. 22, pride popolnoma v Dalmacijo in se bode odslej rekrutiral le iz Dalmatincev. Mi Primorci pa dobimo čisto nov regiment št. 97, z rožnato rudačimi osleci (aufschläge). Ta polk se bo nabiral po Primorskem in Notranjskem, torej bo večinoma slovenski polk in bo pomagal tudi nekaterim Lahom k naučenju slovenskega jezika. Naš regiment (tržaški, ker štab mu bo v Trstu) in potem polk št. 47 (Maribor), 87 (Celje), št. 7 (Celovec) 17. (Ljubljana) 27 (Gradec), teh 6 regimentov bode združeno v eno vojskino skupino, to je v 3. kor (armadni oddelek) pod višjim poveljnikom v Gradcu, ta kor je zopet razdeljen v 3 divizije, 6. 7. 28. —

Imenovanemu oddelku se doda še 1 regiment artilerije, dalje več potrebnih brigad konjenikov, dajje pijonerjev, voznikov, vračnikov, sploh vsega, česar vojaštvo potrebuje za vojsko, a potrebni vojaki se vsi rekrutirajo v omenjenih krogih.

Kedar tedaj pokne vojna, pride v Gradec od cesarja po telegrafu glas poveljniku 3. oddelka ali kora, ki ima pod seboj regimente nameščene po Stajerskem, Koroskem, Kranjskem, Istri, Primorji in Gorisškem. Poveljnik telegrafira generalom divizionarjem in brigadirjem, ti pa obristom dotičnih regimentov. Ti pozovejo potem s pomočjo okrajnih glavarstev kar naglo vojake z doma.

V nekoliko urah je uže vsak lahko pri svojem regimentu, kder se preobleče, oroži, pripravi na boj in z regimentom precej odrine proti bojišču. Ker pa so ob enem pripravljene še artileristi, konjiki itd. more se ves kor ali oddelek v kratkih dneh spraviti na mejo proti sovražniku. Jednako pa bode mogoče postopati v vsem cesarstvu, kajti dozdaj je trebalo po več mesecev ali tednov, preden je armada na meji stala, pripravna na boj, sedaj pa jo zberemo v 8 dneh.

Cesarstvo šteje takšnih korov ali oddelkov, kakoršen ima za naše kraje v Gradcu svoj sedež, vkupaj 15 in še posebno vojaško komando v Zadru v Dalmaciji.

Sedeži in poveljniki pa so: 1. v Krakovi (fml.

Potujejo kar mogoče le daleč od mile domovine —, posebno proti blaženej deželi, v kojoj mesto ptic »bombe« frče, da bi se tamkaj laglje svojega denarja iznehbili. Ptuje malike molijo in se jim čudijo, ko vedini teh »denarnih bogov« niti jeden kras naše mile Notranjske ni znan —; še vedo ne, kako krasna je Kranjska. A do nas ni treba samo teh možakov, — semkaj se lahko pride tudi z malo podkovanu možnjo. Nemamo tistih breznačajnikov, koji »preslanimi cenami« sol v žepih suše. Tukaj bodete z slastno jedjo in dobro kapljico pošteno in uljudno postreženi; posebno pa prepričani, da so planinske klobase vredne svetinje, akoprav jih niso v Trst na razstavo poslali. Vsaj tamkaj bi jih bili znani »trobentarji« (tredentariji) povžili, kajti letos imajo jako smolnate roke.

Pridite! da bodo vsaj brodarji, krčmarji in prilično drugi gospodarji dobre praznike imeli in pozabili, da jim je mokra jesen — v žepu veliko sušo napravila, a vam tudi ne bode žal.

Toda jedina jasna in nekoliko ugodna stran, kojoj kaže in daje navadna povodenj, bila bi to. A kadar nas tepe večja šiba in voda prihaja in prihaja ter stoji po več mesecev, da stala je uže poluleta —, tistikrat je gorje. Ni treba drugega poudarjati, nego to: Na prej omenjenih oralih je samo dohodek na 11.623 gold. cenjen. Razvidno je torej, kako hudo je naš ubogi gospodar zadet, koji ima svoje posestvo pod vodo.

Naj hušje je bilo leta 1851, a tudi leta 1879, ko je naš presviti, blagosrčni vladar Fran Josip I. daroval iz lastnega nagiba 1200 gold. Slava mu! Tudi drugi blagi ljudje so takrat nekoliko žrtvovali, namreč: mesto Ljubljana 100 gld., trg Cerknica in še nekoji. Pri tej priliki se je godila javne graje vredna neopravičena prezirnost, da hušjega izraza ne rabim. Na

